

# Элдор Арипов рассказал международному изданию «Times of Central Asia» о внешнеполитической и геоэкономической стратегии Узбекистана

## The Times of Central Asia

### The New Geoeconomics of Uzbekistan: Insights from ISRS Director Eldor Aripov

*The Times of Central Asia* presents a two-part interview in Washington, D.C. with Eldor Aripov, Director of the Institute for Strategic and Regional Studies under the President of Uzbekistan. Dr. Aripov sat down with our Washington Correspondent, Javier M. Piedra, to discuss Uzbekistan's strategic thinking regarding its diplomatic posture, regional integration, and relations with Central Asian and [global partners](#).



Eldor Aripov,  
Director of the Institute for Strategic and Regional Studies under the  
President of the Republic of Uzbekistan

В ведущем международном издании «Times of Central Asia» опубликовано большое интервью с директором Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан Элдором Ариповым. В материале дана развернутая оценка внешнеполитической и геоэкономической стратегии Узбекистана, реализуемой под руководством Президента Шавката Мирзиёева. Интервью позволяет лучше понять логику реформ и международных инициатив страны, позиционирующей себя как ключевой фактор стабильности и развития в Центральной Азии.

В своем интервью Элдор Арипов подчёркивает, что фундаментом государственной политики является приоритет национальных интересов, которые тесно увязаны с интересами всего региона. При этом, устойчивое будущее Центральной Азии понимается как общая цель. Такой подход, как считает директор ИСМИ, становится возможным благодаря стратегическому видению Президента Ш.Мирзиёева, который рассматривает региональную кооперацию как главный источник безопасности, экономического роста и долгосрочной устойчивости.

«Этот курс позволил изменить саму политическую атмосферу в Центральной Азии: вместо конкурирующих и взаимоисключающих интересов здесь формируется пространство предсказуемости, взаимного уважения и открытого экономического сотрудничества. В результате регион постепенно становится примером успешной модернизации и созидательного взаимодействия в условиях сложной мировой конъюнктуры», - пояснил Э.Арипов.

Особый акцент в интервью делается на стремительном росте экономики Узбекистана, который, по мнению директора ИСМИ, напрямую связан с новой философией открытости и инвестиционной привлекательности. В качестве примера он приводит цифры: ВВП страны в 2024 году увеличился на 6,5%, а объём прямых иностранных инвестиций вырос более чем на 50% - до 11,9 млрд долларов США. При этом, как уточнил Э.Арипов, задача привлечь 42 млрд долларов инвестиций в 2025 году подкреплена точной стратегией, реформами и активной внешнеполитической деятельностью. «Узбекистан предлагает инвесторам предсказуемую, либерализованную и устойчивую деловую среду, а модернизация инфраструктуры, цифровизация и углубление макроэкономической стабильности делают страну одним из наиболее перспективных рынков Евразии», - подчеркнул эксперт.

Кроме того, в интервью отмечается, что современный Узбекистан последовательно строит внешнюю политику на принципах прагматичной геоэкономики. «В мире, где традиционные геополитические схемы всё чаще приводят к конфликтам и неопределённости, страна делает ставку на развитие, торговлю, инвестиции, транспортную взаимосвязанность и технологические партнёрства», – указал Элдор Арипов. Такой подход, по его убеждению, обеспечивает реальные результаты и повышает устойчивость государства в условиях глобальных изменений. Важно и то, что Узбекистан избегает логики «Большой игры» и не допускает втягивания региона в конфронтационные модели. «Наш выбор – сотрудничество, а не соперничество», – подчёркивает Э.Арипов.

В материале также содержится описание трёхопорной внешнеполитической модели Узбекистана: диверсификация международных партнёрств, неприсоединение к военно-политическим блокам и проектно-ориентированная дипломатия, направленная на внутреннее развитие. Эта архитектура, как считает Э.Арипов, укрепляет стратегическую автономию страны, расширяет её возможности и позволяет эффективно взаимодействовать со всеми ключевыми центрами глобальной политики и экономики – США, ЕС, Россией, Китаем, странами Ближнего Востока и Азии.

Отдельный блок посвящён углублению торгово-инвестиционного партнёрства с Соединёнными Штатами.

В частности, по оценке эксперта, создание Американо-узбекского совета по бизнесу и инвестициям, расширение инструментов финансовой поддержки через EXIM Bank и DFC, а также предстоящая либерализация трансграничных финансовых операций с 2026 года формируют прочный фундамент для технологического, промышленного и инфраструктурного сотрудничества.

Значительное внимание уделено региональной взаимосвязанности. Интервью приводит пример Ферганской долины, которая ещё недавно считалась зоной потенциальной нестабильности, а сегодня – благодаря инициативам Президента Мирзиёева и согласованным усилиям государств региона – стала территорией сотрудничества и мирного развития. «Первый Ферганский форум мира, – отмечает эксперт, – собравший представителей более чем 20 государств, стал, по сути, символом новой политической культуры Центральной Азии, основанной на диалоге, взаимных интересах и практическом решении проблем».

Весомое место в публикации занимает тема Афганистана. Как заявил Э.Арипов, Узбекистан стал первой страной региона, выстроившей системный диалог с Кабулом по вопросам водопользования. «Президент Ш.Мирзиёев продвигает позицию, согласно которой устойчивость бассейна Амударьи невозможна без участия Афганистана». При этом подчёркивается, что интеграция Афганистана в региональные транспортные, энергетические и торговые проекты снижает риски и создаёт стимулы для мира.

В заключительной части интервью Э.Арипов подчеркнул важность многообразия транспортных маршрутов, включая Трансафганский маршрут, Чабахар, Средний коридор и другие направления. Он отметил, что для страны, не имеющей выхода к морю, каждая новая логистическая возможность становится фактором устойчивости, расширяет географию экспорта и укрепляет положение Узбекистана как ключевого узла евразийской взаимосвязанности. «Эта многовекторная логистическая стратегия, – добавил эксперт, – полностью соответствует видению Президента Ш.Мирзиёева, направленного на создание связанного, динамичного и конкурентоспособного региона».

В целом, материал «Times of Central Asia» подчёркивает прогрессивную роль Президента Ш.Мирзиёева в преобразовании политической и экономической архитектуры Центральной Азии и раскрывает прагматичную философию внешней политики Узбекистана – открытую, предсказуемую и ориентированную на долгосрочное развитие.